

# “警察蓝”护航“生态绿” 步履不停守护黄河安澜

□牡丹晚报全媒体记者 李艳粉 牛文杰



蔡台增带领志愿者在黄河岸边巡查。

## 从基层民警到“生态警长”

东明县菜园集镇黄河岸边,白鹭、夜鹭等鸟儿时而展翅飞翔,时而在林中嬉戏。蓝天白云下,沿黄生态绿道曲折延伸,新建村台整洁祥和……这是铺展在黄河岸边的美丽画卷,也是黄河流域高质量发展的生动体现。

组建3支生态志愿服务分队、成立候鸟保护工作室、日行上万步巡河……在菜园集镇鲲鹏新村,“生态警长”蔡台增的故事就是菏泽公安积极融入黄河流域生态保护大局的一个缩影。

8月8日,牡丹晚报全媒体记者走进东明,采访了这位有着35年警龄的“老公安”。

## 群力打通生态保护的“最后一公里”。

## 黄河生态的守望者

“近年来,随着黄河生态保护逐渐加强,环境发生了质的改变,黄河滩空气越来越清新,郁郁葱葱的面积更多了,河两岸也更加干净整洁了。”8月8日上午,在东明县菜园集鲲鹏新村的村台警务室内,蔡台增整理好警服,佩戴好党员徽章,带领辅警、志愿者一起,开始新一天的例行巡河。从警务室到黄河滩来回要走上万步,而这条路,蔡台增已经走了一年。

黄河流经东明境内全长76公里,资源优势突出,生态保护成为推进黄河重大国家战略的首要任务。2022年5月,为全力护航黄河流域生态保护和高质量发展,东明县公安局党委研究决定在鲲鹏新村组建鲲鹏警务室,这也是东明县第一个新建村台警务室。

曾扎根基层所队20多年的蔡台增成为鲲鹏警务室“生态警长”,他到任后为了做到对辖区底数清、情况明,“进百家门、认百家姓、知百家情、服百家事”,被称作“四百警长”。

在蔡台增的积极协调下,鲲鹏新村组建了3支生态志愿服务分队,成立了候鸟保护工作室,划定了3个大型候鸟栖息地作为重点保护巡查区域。他联合网格员、村志愿者队伍有序开展河道巡查,群策

群力打通生态保护的“最后一公里”。



蔡台增在村台社区进行政策宣传。

网打尽。接着,他们一鼓作气,仅用十天时间,就打掉了两个非法采砂团伙,有效遏制了私挖滥采河砂案件上升势头。

哪里有人非法捕猎了,哪里有人偷挖河砂了……日复一日的守护,蔡台增和同事们练就了一双“火眼金睛”,对黄河滩任何一点细微变化都有极高的敏感性。在办案过程中,他们还主动与生态、国土、质检、农业农村等相关部门对接,积极拓宽线索来源,坚持“打源头、端窝点、断链条、追去向”,推动形成信息共享、打击联动的区域警务协作一体化格局,共同做好黄河生态的守望者。

“习近平总书记在黄河考察时叮嘱‘要管理好,不能让湿地受到污染,也不能打猎、设网捕鸟’。我们要不折不扣落实习近平总书记的重要指示精神,守护好蓝天碧水净土,为黄河流域生态环境保护和高质量发展贡献公安力量。”蔡台增深情地说。

## 昔日黄河滩,旧貌换新颜

在做好“生态警长”的同时,蔡台增把村台当成“家”来建。为最大限度服务滩区群

众,鲲鹏警务室通过“预约服务”“上门服务”“延时服务”“错峰服务”“跟进服务”“帮办代办”等6项措施,为在校学生、残障人员、孤寡老人提供“绿色通道”“一对一”等专属服务,切实让群众“少跑路、快办事”。

如今,行走在奔腾不息的黄河岸边,就能看到群众家门口的社区警务室、风雨中巡逻不止步的基层民警、服务群众“最后一米”的为民服务中心,看到微风吹拂、芦花摇曳、天鹅引颈高歌、祥鸟翩翩起舞的动人画面。

“习近平总书记在黄河考察时叮嘱‘要管理好,不能让湿地受到污染,也不能打猎、设网捕鸟’。我们要不折不扣落实习近平总书记的重要指示精神,守护好蓝天碧水净土,为黄河流域生态环境保护和高质量发展贡献公安力量。”蔡台增深情地说。